
Навуменка А. А. 

 

УМОВЫ ВЫКАРЫСТАННЯ МЕТАДУ ПРАЕКТАЎ 

У ІНКЛЮЗІЎНАЙ АДУКАЦЫІ 

 

Сучаснаму падрастаючаму пакаленню неабходна авалодаць уменнямі 

здабываць веды з розных крыніц, выкарыстоўваць іх на практыцы для 

вырашэння разнастайных праблем, думаць самастойна і творча. Для 

вырашэння гэтых задач педагогі на ўсіх прыступках адукацыйнай сістэмы 

актыўна шукаюць, адаптуюць і распрацоўваюць новыя падыходы, прыёмы, 

тэхналогіі, якія спрыяюць усебаковаму развіццю дзяцей, у тым ліку з 

асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця (АПФР). Названыя задачы ставяцца 

перад педагогамі і вырашаюцца ў адукацыйна-выхаваўчым працэсе ўжо з 

дашкольнай прыступкі. Навукоўцы і перадавыя педагогі практыкі справядліва 

вылучаюць метад праектаў як эфектыўны не толькі ў працэсе школьнага 

навучання, але і ў вырашэнні адукацыйна-выхаваўчых задач у дашкольных 

установах, што пашырае межы яго прымянення (А. А. Петрыкевіч, Л. С. 

Кісялёва, Т. А. Даніліна і інш.).  

Тэхналогія праектнага навучання (Метад праектаў, праектнага навучанне) не 

з'яўляецца прынцыпова новай у педагогіцы. Праект у дашкольнай установе-

гэта арганізаваная педагогам і самастойна выкананая дзецьмі праца, 

накіраваная на вырашэнне праблемнай сітуацыі і завяршальная стварэннем 

творчага прадукту [1; 2]. 

Выкарыстанне з дапамогай дарослых у рамках дадзенай тэхналогіі 

разнастайных метадаў дазваляе дзіцяці з АПФР пасільна ўдзельнічаць у 

праектнай дзейнасці, развіваць пазнавальныя здольнасці і камунікатыўныя 

ўменні. Рэалізацыя тэхналогіі праектнага навучання ў карэкцыйна-

адукацыйнай працы дазваляе фарміраваць у дзяцей з АПФР навыкі даследчай 

дзейнасці, развіваць пазнавальную актыўнасць, самастойнасць, праяўляць 

творчасць, уменне планаваць, працаваць у калектыве. Акрамя таго, метад 

праектаў фармуе пазнавальны цікавасць дзяцей дадзенай катэгорыі да розных 

абласцях ведаў, навыкі супрацоўніцтва, спрыяе пераадоленню наяўных 

праблем камунікацыі. Усё гэта дазваляе казаць пра важнасць уключэнні 

дадзенага метаду ва ўмовах інклюзіўнай адукацыі пры ўмове яго адаптацыі 

для той ці іншай катэгорыі дзяцей. 

Неабходна таксама адзначыць, што ў праектнай дзейнасці выразна 

прасочваюцца і рэалізуюцца прынцыпы інклюзіўнай адукацыі: 



o індывідуальнага падыходу: прадугледжвае выбар формаў, метадаў і 

сродкаў навучання і выхавання з улікам індывідуальных адукацыйных 

патрэбаў кожнага выхаванца групы; 

o падтрымкі самастойнай актыўнасці дзіцяці як забеспячэнне ўмоў для 

самастойнай актыўнасці дзяцей з АПФР; 

o актыўнага ўключэння ў адукацыйны працэс усіх яго ўдзельнікаў: 

рэалізуецца ў стварэнні ўмоў для разумення і прыняцця адзін аднаго з 

мэтай дасягнення ўзаемадзеяння на гуманістычнай аснове; 

o міждысцыплінарнага падыходу: у плане разнастайнасці 

індывідуальных характарыстык дзяцей з АПФР патрабуе комплекснага 

падыходу да вызначэння і распрацоўцы метадаў і сродкаў праектнай 

дзейнасці, таму спецыялісты (учительдефектолог, выхавальнік, 

псіхолаг і інш) У працэсе абмеркавання складаюць сумесна план 

ажыццяўлення праекта; 

o варыятыўнасці ў арганізацыі працэсаў навучання і выхавання: мяркуе 

наяўнасць варыятыўнай развіццёвай асяроддзя, г. з. неабходных 

развіваюць і дыдактычных дапаможнікаў, сродкаў навучання, 

даступнай і развіццёвай асяроддзя, варыятыўнай метадычнай базы 

навучання і выхавання і здольнасці педагога выкарыстоўваць 

разнастайныя метады і сродкі працы як агульнай, так і спецыяльнай 

педагогікі; 

o партнёрскага ўзаемадзеяння з сям'ёй: намаганні педагогаў будуць 

эфектыўнымі, калі яны падтрымліваюцца бацькамі выхаванцаў. Таму 

задача спецыяліста-усталяваць даверныя партнёрскія адносіны з 

бацькамі ці блізкімі дзіцяці, уважліва ставіцца да запытаў бацькоў, да 

таго, што, на іх погляд, важна і трэба ў дадзены момант для іх дзіцяці, 

ўключаць у сумесную дзейнасць. 

Рэалізаваць прынцыпы інклюзіўнай адукацыі шляхам праектнай тэхналогіі 

магчыма пры выкананні пэўных умоў: 

o цеснае ўзаемадзеянне ўсіх удзельнікаў адукацыйна-карэкцыйнага 

працэсу; o выбар адэкватных пасільных фізічным і маўленчым 

магчымасцям дзяцей з АПФР тэматыкі праекта, меркаванага выніку, 

метадаў і тэрмінаў яго рэалізацыі; o выкарыстанне спецыяльных 

прыёмаў для актывізацыі цікавасці да праблемы праекта; o ўлік 

індывідуальных магчымасцяў дзяцей з АПФР пры аб'яднанні іх у 

микрогруппы; o ўключэнне выхаванцаў у сацыяльна і асобасна 

значную дзейнасць, бесперапыннасць інклюзіўнага працэсу на 

кожным этапе праекта; o прымяненне спецыяльных прыёмаў для 

развіцця ва ўсіх удзельнікаў пра-ектнай дзейнасці камунікатыўных 

кампетэнцый, праектных уменняў (бачанне праблемы ,вылучэнне 



гіпотэз, фіксацыя вынікаў пошукавай дзейнасці) і ўзаемадзеяння з 

іншымі людзьмі. 

Такім чынам, значнасць і важнасць выкарыстання метаду праектаў у 

рамках інклюзіўнай адукацыі не выклікае сумневы, а ўлік пэўных умоў 

дасць магчымасць найбольш эфектыўна ўключаць дзяцей з АПФР і іх 

бацькоў у праектную дзейнасць. 


